

15个“创美”小区开始收尾

见习记者 徐婧钰

本报讯 记者日前来到南太湖新区仁皇山街道城市之心小区，发现公共绿化统一进行了修剪。在小区一角，几名管道工人正在整修“吐水”的消防管道。走进楼道，以往斑驳的墙面也被粉刷一新，原本丢弃在楼道内的杂物，全都不见了踪影。

据了解，仁皇山街道有5个小区正在创建“美丽小区”，城市之心便是其中之一。为了完成最后的冲刺阶段，包括城市之心在内的5个创建小区充分利用节假日，开展小区环境整治

治、基础设施维护、园林绿化修剪等工作，让社区环境焕新颜。

“美丽小区”创建是湖州市十大民生实事之一，是“在湖州看见美丽中国”的一个缩影。自创建“美丽小区”以来，南太湖新区上下迅速行动，让“楼栋美、道路美、绿化美、服务美、人文美”理念深入人心。

“本次‘美丽小区’创建重点内容包括墙面改造、楼梯间提升、路面改造、绿化提升、景观设计等。同时把雨污分流、飞线整治等居民特别关注的改造内容融入施工规划中，在对小区内的基础设施改

造提升的基础上，重点打造‘智慧小区’‘共享电梯’等特色主题，提升小区居民的生活品质。”新区城市管理委员会办公室副主任褚宏伟说。

同样全力推进“美丽小区”创建的还有康山街道汎港润园小区。与其他小区不同，汎港润园通过数字化手段，进一步提升群众的幸福指数。“我们把‘互联网+’技术应用到垃圾分类工作中，以‘智管’代替‘人管’，实现了垃圾分类工作的有效化。”汎港爱家社区书记、主任潘丽娟说，该小区引进了“智能电梯轿厢车辆阻止系统”，从源头上

解决了电瓶车上楼充电带来的安全隐患。

据悉，今年新区15个参与“美丽小区”创建的小区已全部进入施工尾期。截至目前，共改造地下车库32个、设置电瓶车集中充电场所204处、实施划停车位1037个、设置景观小品68处、增设休闲座椅136个、绿化改造提升228个。

“接下来，新区将全力冲刺‘美丽小区’创建收尾阶段，持续开展‘美丽小区’创建接力跑，不断提高‘美丽小区’精细化管理和长效管理水平，交出一份‘美丽小区’创建满意答卷。”褚宏伟说。

街道应急管理站实现全覆盖

记者 李娟

本报讯 南太湖新区街道应急管理站揭牌授牌仪式日前在滨湖街道举行。此次授牌共六个街道，标志着新区应急管理站实现全覆盖，并进入实质运转阶段。

据悉，为充分发挥安全监管、减灾救灾、应急救援等职能的先锋作用，切实维护广大人民群众和各行各业的安全利益，解决一些社会热点、难点和痛点问题，促进新区经济发展和构建和谐稳定社会，新区自今年初开始筹备应急管理站的建设工作。

“在没有建立应急管理站之前，应急管理的物资、人员和职能无法做到有效统一，发生突发事件时需要跟各部门逐个沟通，不方便。”滨湖街道应急管理站站刘强说，现在，所有相关人和物都落实到应急管理站统一管理，应急处理效能更高、更快捷，增强了应急工作人员办事的信心。

据了解，目前各街道应急管理站站长1人、成员6人，建立了工作议事例会制度、巡查制度、分类监管制度、安全隐患督查整改制度、安全生产事故应急救援工作制度等管理制度，具备及时启动应急

响应机制的能力，可配合上级部门开展应急救援各项工作。

“街道应急管理站的建立对于新区的应急管理工作来说具有重要的意义。因为每个街道的特点不一样，而这些根据自身需求建立起来的应急管理站能够有针对性地解决问题。同时，新区下发的应急指令能一步到位，省去了中间的环节，相关责任也更加明确。”新区应急管理局副局长黄彦说。

记者在新区应急管理局还了解到，到今年底，新区将实现与街道应急指挥平台的全面贯通，基层应急与执法装备规范配备率达到100%，确

保精密智控风险隐患率达到100%，基本完成组织指挥高效、统筹机制健全、风险防控精准、应急保障有力的基层应急管理体系建设。

新区相关负责人表示，应急管理工作始终坚持“以人为本，生命至上”的根本宗旨，承担着防范化解重大安全风险、及时应对处置各类灾害事故的重要职责，担负着保护人民群众生命财产安全和维护社会稳定的重要使命。接下来，将进一步健全完善各项应急管理机制，真正在应急一线工作中，充当急先锋，助推新区应急管理迈上新台阶。

比拼球技

2021年第一届南太湖新区篮球联赛日前在太湖路体育馆开赛。来自新区各企事业单位的15支球队、200多名球员进行为期一周的激烈比拼。

记者 张鹏 徐婧钰 摄



新区一项目建设花开吉林省白山

记者 王家慧

本报讯 由湖州南太湖新区与吉林省白山经济开发区共建的“吉浙对口合作示范园区”标准化厂房(一期)项目日前完工，预计近期可交付使用。“自对口合作工作开展以来，我们高度重视、主动对接，努力推动各项工作取得实效，为项目落地谋出创新、拼出速度、干出质量，推动双方对口合作向纵深发展。”新区相关负责人说。

去年4月，南太湖新区委派湖州经开投资发展集团有限公司作为投资主体，以股权投资的方式，向白

山经济开发区的新区投资开发有限公司注资3000万元，双方确定投资主体、收益、股比及退出机制，组建合资公司，共同推进项目投资建设。“我们在帮助制定标准化厂房项目建设方案时，充分考虑吉林施工期短、有效建设时间受限等问题，以收购成熟标准地块代替新征项目用地，加快了项目落地进程。”经开集团相关负责人说。

谋划之初，按照“打造飞地经济平台，创新‘飞地’合作模式”的理念，经开集团与白山经开区开展线上线下累计50余次高频互动互访，经开集团有关负责人多次赴

实地考察服务，提供技术指导支持，并将成熟的经验和高效行动理念带去白山，助推项目快速建设。在双方共同努力下，该项目在1天之内定方案、3天之内出报告、5天之内获批复，20个工作日内获得18个审批要件，成为吉浙两地对口合作典型案例，创造了“白山速度”。

据了解，该项目总投资1.32亿元，占地67.7亩，建筑面积约3.8万平方米，项目包括建设标准化厂房8栋及配套附属设施，达到企业拎包入住的标准。在建设过程中，经开集团及时提供厂房、园

区管理经验，主动为白山经开区标准化厂房管理赋能，帮助其制定入驻管理办法，确定了主要承载药材加工、健康食品、轻工家纺、日化药妆、智能装备、医疗器械等优势产业项目。

截至目前，已有10余家企业实地考察了“吉浙对口合作示范园区”的厂房，4家企业达成了入驻意向，1家企业正式签订协议。该项目竣工投用后，将优化白山产业布局，促进优质项目要素集聚，带动区域招商引资引才引技的辐射力和影响力，并更好带动当地百姓增收致富。

非遗项目《渔翁捉蛙》焕新生

见习记者 南风

本报讯 省文化和旅游厅近日公布了“省级文化示范户和乡村文化能人名单”，我市共有32户文化示范户和77名乡村文化能人人选。家在南太湖新区杨家埠街道戚家村的戚小娥入选文化示范户，非遗舞蹈——《渔翁捉蛙》再次焕发光彩。

“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥”，西塞山因张志和的《渔歌子》而闻名中外，在西塞山所在地的戚家村，有一支流传百年的舞蹈《渔翁捉蛙》。

日前，在戚家村文化礼堂的排

练室，一名身着绿衣的女生和渔翁装扮的男生正在台上进行排练，一个个舞蹈动作娴熟稳健。台下，一名老人为他们打着节奏，她就是戚小娥，今年82岁，是《渔翁捉蛙》第五代传承人。“我们这支舞蹈讲述了渔翁历经千辛万苦除掉蚌精，是为了纪念这位为民除害的老渔翁。”戚小娥说。

据悉，《渔翁捉蛙》整个舞蹈都在以锣鼓为主的打击乐中进行，它在台步、亮相、身段、动作的运用上多方面借鉴和吸收了戏剧表演程式，并结合本地水乡的风俗背景，所以深受人们喜爱而久演不衰。

作为传承人，戚小娥学了一辈子，跳了一辈子，演了一辈子。扮演渔翁的戚蒋帆是戚小娥的孙子，今年在上初二。“奶奶和妈妈都是《渔翁捉蛙》的传承人，所以我也有这个责任把这个舞蹈好好地传承下去，让更多的人知道和接触这项非遗表演。”戚蒋帆说。

据悉，渔翁捉蛙作为一项非物质文化遗产，其门槛难度较高。尽管如此，近年来，仍有不少年轻人尝试学习挑战，与非遗来一个亲密的接触。

本村小姑娘戚梓涵对《渔翁捉蛙》充满好奇，今年暑假，她下定

决心学习舞蹈，差不多用了3天的时间就把基本舞蹈动作学会了。“戚奶奶十分耐心，她常说的一句话就是凡事都有一个过程，先学会再学精，我很受鼓舞。”戚梓涵说，“接下来，我会继续学习，加深感悟。”

戚小娥说：“《渔翁捉蛙》作为非物质文化遗产，源于当时人们的生活。”

如今，戚小娥正在尝试推陈出新，把《渔翁捉蛙》送进更多人的视野，使之成为地方代表性标识。

首家省级工程研究中心诞生

记者 冬歌

本报讯 省发展和改革委员会日前公布了新一批省级工程研究中心名单，蓝箭航天技术有限公司空天动力浙江省工程研究中心榜上有名，成为南太湖新区首家省级工程研究中心。

蓝箭航天技术有限公司空天动力浙江省工程研究中心主要聚焦未来商业航天领域，开展重大技术、关键技术、共性技术和核心技术攻关及产业化研究开发，对全省航天产业的发展具有极大的推动作用，同时对省级区域经济和相关行业也具有辐射带动作用。

该中心占地面积近100亩，拟投资4亿元，建设成大推力可重复使用发动机研发及智能制造基地。建设内容主要包括两大部分：一是运载火箭发动机总装厂，主要用于

火箭总装、测试、发动机装配、发动机冷态试验等；二是发动机热试车台，建成后，冷态试验区可开展百吨级以下推力发动机部件的各类性能及典型试验，热态试验中心可进行百吨级及以下推力发动机的各类热试车，也可进行发动机部件的性能试验和考核试验。

此外，该中心将全方位开展先进液体火箭发动机前沿技术研究和成果产业化，并计划在2023年底前建成1个与产业链高度匹配的矩阵式技术开发中心(共性技术及工程技术)、1个优秀完善的航天研发条件平台和1个航天产业化服务平台。同时，通过技术创新与商业模式的结合，该中心将推进商业航天创新链、产业链、资金链、政策链紧密融合，构建长期稳定的协同创新网络，推动商业航天政产学研合作迈向新高度。

知识产权维权援助站挂牌

记者 逻辑

本报讯 湖州第六空间生活家居广场知识产权维权援助工作站日前挂牌，该工作站是新区首个知识产权维权援助工作站，也是我市首批在专业市场设立的两家知识产权维权援助工作站之一。

据悉，设置知识产权援助工作站，是新区加强知识产权维权工作的一项重要举措，也是新区为深入实施知识产权战略，全面推进知识产权创造、运用、保护和管理各项工作，进一步强化维权援助与举报投

诉的一次尝试。

据了解，湖州第六空间生活家居广场是新区高端家居商场之一，精选全球200多家时尚建材、家居品牌。援助工作站的建立，为该商场商户及消费者提供知识产权维权援助服务，引导当事人在法律的框架下合理解决知识产权纠纷。

市市场监督管理局南太湖新区分局质量监督科科长杨扬表示，下一步，将为援助站提供定期知识产权服务指导，加大宣传力度，发挥援助机构桥梁纽带作用。

碳中和党建联盟签约成立

见习记者 南风

本报讯 中共湖州帕丁顿双语学校支部委员会、中共中能(湖州)科技城投资建设发展有限公司支部委员会、中共湖州银行股份有限公司南园支行支部委员会，日前，三方举行了碳中和党建联盟签约仪式。

此次签约旨在通过党建引领，共同构建“资源共享、优势互补、协同共建”的党建工

作新格局，同时，三方将通过联合开展主题党日活动、交流研讨、招才引智、专题培训等活动，共同提高平台资源集聚和价值创造力，全力推进联盟各方合作共赢。

接下来，三方将通过党建引领联盟共建，建立联盟共享清单，实现资源优势互补、共建共享，不断探索碳中和实现路径，为实现碳中和目标作出贡献。

森林防火应急演练开展

记者 李娟

本报讯 在南太湖新区杨家埠街道杨庄村屹挺农庄北侧山林，日前，新区森林防火指挥部组织开展了一场实战性森林防火应急演练。

来自新区各街道的森林灭火应急队伍、民安公益救援中心南太湖新区森林灭火应急救援分队7支队伍以及后勤保障队伍、医疗救援队等，共计160余人参加了此次实战演练。

据新区森林防火办负责人介绍，此次拉练的特点就是“突发”“实战”，7支队伍均在演练前半小时接到应急指令，并要求7支应急救援队在规定

时间到达指定现场，搭建临时指挥部，根据火情态势紧急会商研判，制定森林火情抢险救援方案。紧接着，各应急队，在指定取水点取水，通过背负式高压水泵或手抬式高压水泵、水带和喷头等设备，引水上山，浇灭模拟起火点，完成灭火任务。

新区相关负责人表示，森林防火演练在强化森林防火、灭火工作的同时，有助于提升森林灭火队伍实战能力。通过应急演练，让全体参训人员接受森林灭火专业技能实战，进一步掌握扑救森林火灾的操作流程，提高森林防火、灭火队伍的实战水平，为切实做好森林防火、灭火工作打下了坚实的基础。

这场技能比武，很燃

记者 逻辑

本报讯 南太湖新区日前举办工贸行业有限空间应急技能比武大赛，42家涉及有限空间企业的负责人和班组长及6支企业应急救援队伍参加。

在位于南太湖新区敢山路的浙江爱康实业有限公司二期厂房内，来自新区工贸企业的6支应急救援队伍在有限空间模拟有限空间场景内实施被困人员救援。

据介绍，此次比赛模拟一名有限空间从业人员未按操作规程进入有限空间作业时中毒昏迷，企业救援队接到应急指令后立刻展开应急处置救援。现场，3名裁判员分别就救援速度、穿戴正压式呼吸器规范等多方面进行

评分。

展望天明药业有限公司生产现场主管石昊说：“通过比赛可以进一步完善我们处理有限空间作业时的应对方式方法，提升救援水平，保障被困人员和施救人员的安全。”

参加此次技能比武大赛的还有来自新区各工贸行业涉及有限空间企业负责人、班组长以及各街道分管负责人和应急管理站负责人共150余人。

南太湖新区应急管理局监管二科科长蔡伟平表示，本次有限空间比武大赛的目的就是预防有限空间作业安全事故发生，确保发生事故后能及时控制事态，防止蔓延成重大事故，有效地组织抢险和救助，保障人民生命财产安全。